精耕细作勇创效 务实争先促发展

大账小账,他心如明镜,一分一毫,他精打细算。降本增效,他让管理实现增值;创誉 创效,他用智慧创造价值。他就是中铁四局 2021年度"创效功臣"——吴曙光。现任中铁 四局二公司正处级职业项目经理兼副总经 理、徐州分公司总经理的吴曙光,自工作以 来,始终秉承"创效为荣、亏损可耻"的管理理 念,践行全过程成本管理思路,把创效和创誉 作为一切工作出发点和落脚点,团结带领项 目团队通过努力,推动徐州迎宾大道、三环南 路等项目取得良好经济效益和社会信誉。

2022年6月15日

聚焦标前策划,将成本管理贯穿项目始终

在负责徐州迎宾大道项目工程建设期 间,面对项目延期开工、大气管控、融资困难 等诸多不利因素,吴曙光聚焦标前策划,紧抓 关键环节,整合生产要素,强化施工组织,多 管齐下,超额完成局和公司下达的经济责任 目标,实现区域滚动发展。

面对日常工作,他目标明确,思路清晰, 重质量效率,分轻重缓急,善于沟通协作,注 重落实本职。在负责徐州迎宾大道项目工作 期间,他多次主持并亲自参与项目结算审计 与变更等工作,为企业降本增效、清欠创收不 遗余力。为保障公司及项目经济效益,确保 前期清单财评成果,作为项目总指挥,他指导 组织工经、技术及物资等相关业务人员积极 进行结算审计工作。

徐州迎宾大道项目为费率中标、清单后 组价模式。进场后,他主动借鉴公司及徐州市同类型项目的清单谈判经验,实行清单组 价动态管理,对图纸、设计概算进行分析审 核,按照市政工程定额及预算编制原则,完善 设计概算,确保效益最大化。同时,为确保所 有变更进清单,减少后期审计压力,他组织项 目部人员认直研究图纸,做实现场调查,提前 完成后续施工中的设计变更20余项,避免审 计核减风险。为抓实税务策划,实现资金节 流,吴曙光要求项目部财务做好税收筹划,积 极与税务部门沟通,报送个税有关资料,最终 项目税务策划成果显著。

整合生产要素,把基础管理作为发展根基

"时间就是成本,效率就是效益,成本管 理要在细枝末节上精打细算,在各项生产要素排列组合上多下功夫",这是吴曙光经常说 他带领相关人员优化施工组织,根据 进度计划安排作业人员,做到人员能增能减, 因时制宜调整工序,针对冬雨季、岁末年初、 农忙季节劳动力缺乏的实际问题,及时调整, 启动储备协作队伍,保证节假日及农忙季节 的劳动力充足,这一举措使窝工、怠工现象 扫而空,有效控制了成本的"高血压"

作为徐州分公司的主要负责人,他结合 现场实际,在保证安全、质量前提下,采取"两提一降"措施,实现"快推进、多干活、少配人",促进人均劳动生产率最大化。为更好汇 聚生产合力,他适时组织开展"五比五创" 秀班组"等劳动竞赛,提高协作队伍的工作热 情,并积极推动优化机构及人员配置,组织机 构由4个分部压缩为2个,人员配置减少40%, 大大节约人力管理成本。物尽其用,降低成 本,他对周转料进行统筹规划,模板采购、调 配由分公司集中管理,提高周转效率,减少周

转料支出。积极采用泥浆分离设备,降低市 区泥浆外运成本,变废为宝,再生材料二次利 用,又一次实现创效。

为破解融资难题,增强项目部浩而能力。 他带领项目部以进度保融资、以形象促融资、 强化沟通推动融资、多方合力打通融资渠 为加快推动资金回流,确保项目2018年 底主线按期通车,他多次与市政府相关部门 对接、协商。严控单笔资金计划额度,增加资 金计划数量,减少资金审批流程;分阶段实施 先行交工验收并签订协议,为施工生产提供 充足的现金流。此外,他积极牵头做好与设 计院、清单编制单位及地方单位的沟通协调, 内提品质外树形象保政策落地,通过超前完 成施工节点、打造样板工程、组织观摩活动, 紧紧抓住政协、人大等领导到工地考察调研 时机,对项目前期规划等困难进行汇报,将项 目建设与徐州交通发展规划深度融合,提出 道路工程动态设计理念,让项目的建设思路 得到地方政府大力支持。

深耕徐州市场,以干促揽推动区域发展

吴曙光经常说:"干好在建项目才是最好的市场营销"。从他负责的迎宾大道项目开始,以干促揽,相继中标徐州城东大道、三环 南路、徐明高速、宿连航道、徐州南岗定销房 等项目,中标工程造价达35.62亿元。从开工 伊始就始终处于各参建单位的前列,并连续6 次被建设单位信誉评价评为优秀

作为徐州分公司总经理,不管多忙,他每 周都坚持要对在建项目进行全覆盖检查,了 解项目建设的难点,帮助项目解决遇到的具

体问题,夜里经常看见他在工地的身影,现场 每一个工点、每一个重要节点的进展情况,他 都一清二楚,正是他这种工作精神,引领在建项目全体员工实现一个又一个工程节点的如 期兑现。通过良好的履约和优质的服务获得 地方和业主的深度信任,从而实现在建项目 规模和效益同步提升。

将平安优质作为项目最大的效益保障, 将品牌信誉作为开拓市场的有利抓手,他带 领徐州分公司及所属项目部以攻坚克难的合 为、持之以恒的专注,守好"安全墙",织密"责任网",在大干快上、均衡生产、前后台无缝对接的全生命周期管理中,实现市场效益最大 辛勤的付出换来累累硕果,徐州迎宾大 道项目荣获2021年度"国家优质工程奖",徐 州城东大道项目部获徐州市总工会颁发的 "五一劳动奖状",徐州城东大道、三环南路项目部分别荣获2020、2021年度市"工人先锋 号",项目部6人荣获徐州市"五一劳动奖章"、4人荣获徐州市"五一创新能手"。

"干一项工程,建一座丰碑,交一方朋友, 占一片市场"是"创效功臣"吴曙光一贯坚持 的创效理念。在项目管理过程中,他带领团 队站稳徐州市场,闪光的荣誉记录着他和团 队艰苦奋斗的实干足迹,书写着他带领干部 员工争先创效的动人篇章。

本报合肥讯 "本月调出党员 1名,现有党员1018名,占正式员工的46%,其中预备党员55名。"6月13日,中铁四局四公司组织部更 新本部党建文化厅内的党员数据, 这是四公司加强流动党员管理的 一项具体举措。当前四公司在建 项目近80个,党员流动性大,四公司通过建好"信息网"、搭好"学习 网"、织好"保障网"不断加强流动 党员管理。

建好"信息网",流动党员"不 在流动党员管理上下功 夫,由组织部设置专人动态更新党 员台账,建立中铁e通党员交流群, 由公司组织部负责日常管理,推动 形成高效沟通、有效管理、上下联 动的工作机制,以准确掌握流动党 员流出时间、流入地单位及地址、 个人联系方式等信息,及时了解他 们思想、工作状态。坚持"党员流 动到哪里,党组织就覆盖到哪里", 根据有利于党组织管理、党员就近 学习、就近活动的原则,相继在党 员不足3人的收尾项目、新开工项 目成立7个联合党支部,把流动党

员凝聚起来,确保流动党员"流动不流失"。 搭好"学习网",学习教育"不掉队"。构建 "线上+线下"学习模式,充分利用好党员"周学 习"等载体,依托微信公众号等途径,定时向流 动党员推送党的创新理论、最新政策等资料, 丰富流动党员学习内容,并以党史等内容为主 题开展线上交流研讨,流动党员根据所学、所 思、所悟交流学习心得。要求联合党支部按照规定开展"三会一课"、主题党日等活动,先后组织流动党员集中学习100余人次,进一步加 强流动党员学习教育;寄送党的最新理论、先 进党员书籍汇编等200余册,促进流动党员开 展自学,切实推动流动党员学习"不缺课"、思 想"不掉队"

织好"保障网",实践活动"不变样"。坚持 发挥党员先锋模范带头作用,根据工作岗位、 个人特长等情况,抢抓节假日施工生产大干契 机,成立党员先锋岗、党员突击队,鼓励党员在 岗位上主动担当、积极作为;响应项目属地政 府要求,积极组织流动党员成立防疫小组,配 合当地政府机关做好疫情防控相关工作,积极 宣传企业正面形象,在大战大考前彰显企业担 当,用实际行动构筑疫情防控的"红色堤坝"。

(包卿 苏诗洋)

汉藏一家亲 企地心连心



"青海碧波天涯漫,唐蕃古道云中行。"千 百年前,文成公主以和亲行动牵起汉藏之间 的千里之缘,在雪域高原上奏响"汉藏一家 亲"的千古绝唱。如今,踏着先人的足迹,中 铁四局二公司"汉藏一家亲"帮扶助学项目在 西藏日喀则市仁布县落地生根,续写着新的 缘分和新的故事。

缘起:打通群众"堵心路"

2018年6月,二公司承建的雅叶高速项目 正式进场施工。项目部通过摸底调查后发 现,整个仁布县藏民住的十分分散,"出行难"

成为困扰藏民生活的一大瓶颈。打通群众 "堵点",即是打通民心的切入点。为切实解决仁布县乡镇"出行难"的难题,二公司成立 专项帮扶组。

"这些路就如同一根根营养输液管,一 连着藏民田间地头,一头连着城市市场,修好 了就能盘活整个农村资源。"帮扶组组长胥克

在帮扶组的努力下,仅用半年的时间,就改善既有道路36.9公里、永久性道路12.6公 里,解决了沿线农牧民"出行难"难题,更打通 了群众的"堵心路"。

缘定:助力帮扶"学子梦"

对困难学子伸出援手,不仅是体现爱心、 温暖人心、凝聚民心的民生工程,更是促进教 育平等和社会公平的应有之义。

"我一定会珍惜这笔助学资金,把它真正用到自己的学习上。"这是来自仁布县中学初二(3)班的学生拉珍在"汉藏一家亲,企地心 连心"帮扶助学活动启动仪式上的发言。

帮扶组积极向仁布县教育局、切洼乡、联 乡及周边村镇了解当地困难家庭情况,在全 局范围内发起《帮扶助学倡议书》,通过" "多对一"等方式,20余名员工与仁布县困 难学子建立双向联系,给予小、中学生每生每 学期600元、1000元的资助,并设立"专项奖学 金",为仁布县年度综合评比前十名的中小学 生进行奖励。

缘续:解决群众"就业难"

在产业帮扶上,"输血"只能救一时之急, "造血"才是长久之计。

吃完早饭的旦增顿珠,立即前往二公司 项目培训室。"今天是讲电焊课程,我得快点, 抢个好位置! 我还准备考个电工证呢!"

为解决好沿线群众的"就业难"问题,帮 扶组通过"师带徒""岗前培训""技能培训"等方式,向当地农牧民传授钢筋绑扎、电焊等专业技能,目前已免费培训140余期,累积培训2400余人次,极大提高当地农牧民技能水平。

除了定期组织村民开展技能培训以外, 帮扶组还根据沿线农牧民个人技能水平、文 化程度等情况,结合实际用工需求,为农牧民 提供合适的岗位。进场以来,累计聘用藏族 农牧民 400 余人,租赁当地机械设备 300 多台套,帮助沿线农牧民创收 2000 多万元,带动村民加油干、奋力干,为帮扶村闯出了一条兴业富民的"新路子"。 (李想 陈春)

本报合肥讯 6月8日,中铁四局一公司 举办第11期"专题技术讲堂",围绕抹灰工程和饰面工程技术的要点对158名技术人员进 行线上集中培训。

近年来,一公司 把员工培养选拔作为一项重点工作来

党委着眼发展需要,"接力工程"激活人才队伍"源头活水" 苦项目上经受锻炼、把员工培养选拔作"接力工程"激活人才队伍"源头活水" 经验丰富的优秀年轻

抓,大力实施"接力工程",着力建设一支人员 充足、活力充沛的高素质专业化人才队伍。 强化源头储备,确保"接"得上。严格把控

招聘"人口关",以"按需引进、择优选拔"为原 入新生力量。

则,科学合理进行人才引进,确保后备人才质 量高、数量足。通过校园招聘和社会招聘相结合的方式,丰富人才引进结构,满足公司对不 同层次、不同阶段的人才使用需求。2022年,

强化选拔任用,确保"接"得好。准确把握 干部年轻化,破除"论资排辈"理念,畅通人才上升渠道。制订下发《青年工程技术人员 "1357英才计划"实施细则》等管理办法并严格

执行,大胆启用在艰 经验丰富的优秀年轻 干部,在重要岗位上。

公司党委紧盯高校毕业生求职节点,吸纳优秀 充分发挥其才干。2022年共选拔任用35周岁 毕业生165名;常态化做好社会招聘,成功引 及以下中层管理人员26名,占比57.8%,有效 进社会人才55人,为公司高质量发展持续注 推动干部队伍年轻化建设。

(凤舒畅 倪明)

■党建园地